

«ΟΜΟΒΡΟΝΤΙΑ» ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΣΗΜΙΤΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥΣ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ ΤΩΝ ΙΜΙΩΝ

# «Έστησαν στον τοίχο» τον τέως πρωθυπουργό

Ρεπορτάζ:

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΩΣΤΑΚΟΣ

**Μ**ε «ομοβροντία» επικρίσεων σε βάρος του τέως πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη για τις αιτιάσεις του περί αδυναμίας των Ενόπλων Δυνάμεων να αντιμετωπίσουν την κρίση των Ιμίων απάντησαν ο τότε ΑΓΕΕΘΑ ναύαρχος Χ. Λυμπέρης και ο υφυπουργός Άμυνας Νίκος Κουρής.

Χρησιμοποιώντας σκληρή γλώσσα, ο ναύαρχος Λυμπέρης κατηγορήσε τον τέως πρωθυπουργό για «αντιστρατιωτικό σύμπλεγμα» και «υπονόμηση της εθνικής ενότητας» τονίζοντας ότι: «Η λύση του status quo για έξοδο από την κρίση είχε υποδειχθεί από την Ουάσινγκτον και το Λονδίνο στις 30 Ιανουαρίου. Ο κ. Σημίτης την ακολούθησε ανεξαρτήτως κόστους. Στη διάθεσή του είχε μοχλούς που δεν χρησιμοποίησε...».

## Αήλωση... τοπίου

Αναλυτικότερα, ο επίτιμος ΑΓΕΕΘΑ ξεκινά τη γραπτή δήλωσή του με τη φράση του Ντεγκόλ: «Μόνο ανόητοι υποστηρίζουν ότι δεν διαπράττουν λάθη» και πρόσθεσε: «Το Πολεμικό Ναυτικό, εναντίον του οποίου τόσο αβασάνιστα και άδικα βάλει ο κ. Σημίτης στις παραδόσεις του συμπεριλαμβάνει: "Ο κυβερνήτης μοιράζει τις επιτυχίες στο πλήρωμά του και κρατάει για τον εαυτό του τις αποτυχίες"».

## Ρεσιτάλ θράσους στο Αιγαίο από τους Τούρκους

Σε ρεσιτάλ θράσους προέβη χθες η τουρκική Πολεμική Αεροπορία. Τουρκικά μαχητικά πραγματοποίησαν πτήσεις πάνω από βραχονησίδες, σε «απόσταση αναπνοής» από τη Λέσβο, προέβησαν σε αεροφωτογραφήσεις και παραβίασαν δεκάδες φορές τον εθνικό μας εναέριο χώρο!

Αναλυτικότερα με αφορμή την αεροναυτική άσκηση «Ντογκού Α-κνενίς» εννέα σχηματισμοί αποτελούμενοι από 26 μαχητικά αεροσκάφη -ορισμένα εξ αυτών οπλισμένα- προέβησαν σε 10 παραβάσεις του FIR Αθηνών και 29 παραβάσεις του εθνικού μας εναέριου χώρου στο Κεντρικό και Νότιο Αιγαίο.

Μάλιστα, ένας σχηματισμός ο οποίος εκινείτο σε ύψος περίπου 24.000 ποδών πραγματοποίησε υπερπήδηση σε νησίδες νότια της Λέσβου. Την ίδια ώρα αεροσκάφη RF-4 φωτογράφιζαν ελληνικά νησιά και βραχονησίδες.

Σε δύο περιπτώσεις, η προκλητικότητα των Τούρκων πιλότων οδήγησε σε σκληρές εικονικές αερομαχίες με ελληνικά καταδιωκτικά.

Οι επιτελείς του ελληνικού Πενταγώνου παρακολουθούν με ιδιαίτερη προσοχή τις εξελίξεις στο Αιγαίο δεδομένου ότι η τουρκική άσκηση θα διαρκέσει έως τις 18 του μηνός...

Κατανόω την αγωνία και την ανάγκη του κ. Σημίτη να απολογηθεί για τα πεπραγμένα και για τις πολλές άτυχες στιγμές του. Όμως, συνιστά έλλειψη πολιτικής υπευθυνότητας και δη σε περίοδο δοκιμασιών για τον τόπο, για τις οποίες φέρει ευθύνες ο ίδιος, να επιτίθεται και μάλιστα αδικώς στον θεσμό των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η ενέργειά του αυτή υπονομεύει την εθνική ενότητα, που τόσο αναγκαία είναι και ικανοποιεί τον αντίπαλο», προσθέτει ο κ. Λυμπέρης και εξηγεί για τη νύχτα των Ιμίων:

## Ανπροσωπευτικό σύμπλεγμα

• «Συμμετείχα στην κρίση του '87 ως αρχηγός Στόλου με πρωθυπουργό τον αξιωματικό Α. Παπανδρέου και το '96 ως ΑΓΕΕΘΑ με πρωθυπουργό τον κ. Σημίτη. Πρέπει να πω ότι στη δεύτερη περίπτωση ήταν πολύ ορατή η αδυναμία πολιτικής κατεύθυνσης και πολιτικού συντονισμού. Την πολιτική ομάδα διέκρινε έλλειψη αμοιβαίας εμπιστοσύνης, ορισμένους δε και αντιστρατιωτικό σύμπλεγμα. Αυτή η ανεπάρκεια και η ψυχολογία ήταν γνωστή στους παραιτούμενους της Ιερουσαλήμ.

• Η στρατιωτική ηγεσία δεν αιφνιδιάστηκε από την κρίση. Τον Ιούλιο του '95 ο ΑΓΕΕΘΑ προσωπικά ανέφερε στον πρωθυπουργό εκτίμηση περί επερχόμενης κρίσης. Τον δε Σεπτέμβριο '95 συνεκλήθη το ΣΑΜ να αξιολογήσει τις στρατιωτικές δυνατότητες στο ενδεχόμενο ελληνοτουρκικής σύγκρουσης.

• Το ηθικό και η ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων ήταν σε υψηλό βαθμό στην κρίση του '96 όπως και '87. Αυτό δεν αμφισβητείται από αυτούς που έχουν γνώση των δεδομέ-

νων, που έζησαν τα γεγονότα. Όλοι πηγαίνομε να εκτελέσουμε την αποστολή μας με τα μέσα που είχαμε στη διάθεσή μας, εμπνεόμενοι από τον όρκο μας. Η θυσία των τριών στελεχών του Π.Ν. το απέδειξε.

• Το όντως ατυχές γεγονός της ανεντόπιστης διείσδυσης ολίγων καταδρομών σε βραχονησίδα δεν κρίνει την ετοιμότητα και μαχητική ικανότητα των Ενόπλων Δυνάμεων και δεν δικαιολογεί τη μομφή ενός τέως πρωθυπουργού σε βάρος τους.

• Τα υποστηριζόμενα περί «κατηγορηματικών διαβεβαιώσεων του ΑΓΕΕΘΑ» είναι παντελώς ανακριβή. Τον διαψεύδουν τα πραγματικά δεδομένα. Ας καταφύγει στον απόρητο φάκελο διαταγών ΑΓΕΕΘΑ.

• Τέλος, για τη μη παραιτήσή μου στις 8 Φεβρουαρίου έχω να πω ότι, η στάση μου υποστηρίχθηκε επειδή ο κ. Σημίτης επέμενε να εξισώσει την παραιτήση με αποδοχή ευθύνης των Ενόπλων Δυνάμεων για τη λύση που κατέληξε. Ιδιαίτερως, μου ζήτησε να το πράξω για να διευκολύνω πολιτικά την κυβέρνηση. Τότε του απάντησα "εγώ τέτοια ατιμία σε βάρος των Ενόπλων Δυνάμεων δεν την κάνω. Έχετε όλη την ευχέρεια να αποφασίσετε την αποστρατεία μου".

## Λοικισιάς

Λάβρος εναντίον του κ. Σημίτη εμφανίστηκε και ο τότε υφυπουργός Άμυνας και επίτιμος ΑΓΕΕΘΑ, πτέραρχος ε.α., Νίκος Κουρής. Όπως τόνισε ο κ. Κουρής «η δημοσίευση του βιβλίου του κ. Σημίτη "Πολιτική Για Μια Δημοκρατική Ελλάδα 1996-2004" βλάπτει τη χώρα τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τις απαξιωτικές αναφορές του για τα στελέχη των Ε-

νόπλων Δυνάμεων.

"Γράφει ο τέως πρωθυπουργός στη σελίδα 73 του βιβλίου του: "Τότε έγινε κατανοητό ότι υπήρξαν διαρροές και ανακoinώσεις του Επιτελείου που επεδίωξαν να καταδείξουν ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις ήταν έτοιμες να ξιφουλκίσουν και δόθηκαν οι πολιτικοί μας εμπόδιαν να γράψουν άλλη μία ηρωική σελίδα ιστορίας. Με πόσα άραγε θύματα";

Σύμφωνα με τον κ. Κουρή, «ο σαρκασμός εδώ είναι ολοφάνερος, όπως και ο διαφαινόμενος λαϊκισμός. Ασφαλώς ο κ. Σημίτης θα έχει υπόψη του ένα άλλο προφίλ Έλληνα αξιωματικού παλαιότερων εποχών.

Αγνοεί ότι, σήμερα, τα μόνιμα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων είναι "ανοικτά" μυαλά και έχουν πολύπλευρη αντίληψη του σημερινού κόσμου. Όλοι, σχεδόν, γνωρίζουν ξένες γλώσσες, φοιτούν ή έχουν υπηρετήσει σε σχολές και θέσεις πολυεθνικών στρατηγείων και αρκετοί διαθέτουν τίτλους μεταπτυχιακών σπουδών. Το τελευταίο διάστημα οι επιτυχάνοντες σε Στρατιωτικές Σχολές νέοι και νέες έχουν αρκετά "μόρια" που θα τους επέτρεπαν να επιλέξουν το Πολυτεχνείο ή άλλες πανεπιστημιακές Σχολές.

Το σημερινό μοντέλο του Έλληνα αξιωματικού δεν είναι ασφαλώς τέτοιο που θα του επέτρεπε να παρασύρει τη χώρα σε περιπέτειες για να γνωρίσει "ηρωικές σελίδες". Γνωρίζει πολύ καλά ο Έλληνας αξιωματικός τι σημαίνει για μια χώρα πολεμική περιπέτεια και ότι αυτή είναι η έσχατη επιλογή μιας πολιτικής ηγεσίας που θα κληθούν να προσπύσουν τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων ακόμη και με τη ζωή τους», σχολιάζει ο πρώην υφυπουργός Άμυνας.

## Παραιτήθηκε ο δήμαρχος Άνω Λιοσίων

Στα χέρια του περιφερειάρχη Αττικής βρίσκεται η παραίτηση του δημάρχου Άνω Λιοσίων Ν. Παπαδήμα για λόγους υγείας.

Προσωρινά καθήκοντα ανέλαβε ο μέχρι πρότινος αντιδήμαρχος Ευάγγελος Χριστοφιλάκης, ενώ τις επόμενες ημέρες αναμένεται να εκλεγεί με μυστική ψηφοφορία από τον συνδυασμό του κ. Παπαδήμα ο νέος δήμαρχος της πόλης.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες μετά τις καταγγελίες για οικονομικές ατασθαλίες, που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας από την έκθεση των επιθεωρητών Δημόσιας Διοίκησης η Περιφέρεια Αττικής είχε δρομολογήσει τη διαδικασία επιβολής πειθαρχικής ποινής ακόμη και την έκπτωσή από το δημαρχιακό αξίωμα.

## Διορισμός εκπαιδευτικών

Τον διορισμό 42 εκπαιδευτικών, κλάδου ΠΕ07, ως μόνιμοι από τους πίνακες διοριστών του ΑΣΕΠ 2005, ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Παιδείας.

Οι διοριζόμενοι οφείλουν να παρουσιαστούν για ορκωμοσία και ανάληψη υπηρεσίας στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης όπου διορίζονται έως 10-11-2005.

## «Πιο σημαντική η κρίση στα Ίμια απ' αυτή της Κύπρου»

Σοβαρότερη κρίση από αυτή της Κύπρου, χαρακτήρισε τα γεγονότα των Ιμίων ο τότε αρχηγός του τουρκικού Στόλου και μέτεπειτα επικεφαλής του Πολεμικού Ναυτικού της γείτονος, ναύαρχος Σαλίμ Ντερβίσογλου, ο οποίος υποστηρίζει ότι ελήφθησαν ειδικά μέτρα για να «εξεγλαστούν οι Έλληνες»!

Σχολιάζοντας όσα γράφει ο τουρκικός Τύπος για το βιβλίο του τέως πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, ο Τούρκος ναύαρχος εξηγεί ότι «όταν ξέσπασε για πρώτη φορά η κρίση της Κύπρου, αφορούσε βρετανικό έδαφος. Οι νησίδες όμως αυτές (Ιμια) ήταν κάτι διαφορετικό: Και οι δύο πλευρές έλεγαν «είναι δικές μας».

## Παραλίνο πόλεμος

«Μία σπίθα θα μπορούσε να οδηγήσει σε πόλεμο», λέει ο κ. Ντερβίσογλου στην εφημερίδα «Ακσάμ» και συνεχίζει: «Αποφασίσαμε να στείλουμε τα πλοία μας στο Αιγαίο, στείλαμε και τα υποβρύχιά μας. Οι Έλληνες παρακολουθούσαν τα πλοία μας. Το γεγονός ότι στεί-

λαμε πολλά πλοία, θα πρέπει να προκάλεσε ανησυχία. Όταν αποφασίσαμε να καταλάβουμε τη δεύτερη νησίδα, τη νύχτα κατέπεσε από μόνο του ένα ελικόπτερό τους. Δηλαδή, έγινε ατύχημα. Ενώ συνεχιζόταν η ένταση, τη νύχτα αποβιβάστηκε η μονάδα υποβρυχίων καταστροφών στη νησίδα. Βέβαια, λάβαμε διάφορα μέτρα για να εξεγλαστούμε τους Έλληνες...».

Ο ναύαρχος Ντερβίσογλου δεν θέλησε να περιγράψει τα μέτρα. «Αυτό δεν μπορεί να αναφερθεί δημοσίως», είπε αλλά διευκρίνισε ότι «οι στρατιώτες δεν αποβιβάστηκαν από υποβρύχια.

Τελικά, στη μία βραχονησίδα εγκαταστάθηκαν εκείνοι και στην άλλη εμείς», είπε ο ναύαρχος και συνέχισε: «Σήμερα είμαι πολύ ευχαριστημένος για το τότε, δεν ξέσπασε πόλεμος, θα ήταν καταστροφή και των δύο πλευρών».

Στην ερώτηση «τι αισθανθήκατε αφού καταλάβατε τη βραχονησίδα», ο ναύαρχος Ντερβίσογλου είπε: «Δεν αισθάνθηκα ούτε ικανοποίηση ούτε και συγκίνηση».

## Εξηγήσεις Ποταμιάνου - Λαμπροπούλου για το παραδικαστικό κύκλωμα

Ρεπορτάζ:

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΝΑΟΥΝΗ

Κλήσεις από το επταμελές Πειθαρχικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου προκειμένου να δώσουν εξηγήσεις για την εμπλοκή τους στο παραδικαστικό κύκλωμα αναμένεται να λάβουν τις προερχόμενες ημέρες ο πρόεδρος Πρωτοδικείου Πειραιά Νίκος Ποταμιάνος και η σύζυγός του που επίσης υπηρετεί στα δικαστήρια του Πειραιά Γεωργία Λαμπροπούλου.

Και οι δύο κατηγορούνται για σω-

ρεία πειθαρχικών παραπτώματων. Υπενθυμίζεται ότι το ζευγάρι δικαστών είχε παραπεμφθεί το περασμένο καλοκαίρι στην Ολομέλεια του Αρείου Πάγου με το ερώτημα πως οριστικές απόλυσης αλλά με μικρή πλειοψηφία αποφασίστηκε η παραμονή τους στο Δικαστικό Σώμα.

Σύμφωνα με τις πειθαρχικές αγωγές σε βάρος τους, τις οποίες διαβίβασε ενώπιον του Επταμελούς Πειθαρχικού Συμβουλίου ο προϊστάμενος του Συμβουλίου Επιθεώρησης των δικαστηρίων αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου Νίκος Γεωργιάδης, ο δικαστής Ν. Ποταμιάνος συνδεόταν με τον προφου-

λακισμένο πλέον στον Κορυδαλλό αρχιμανδρίτη Ιάκωβο Γιοσάκη από το 1997 και επανειλημμένα τον είχε διευκολύνει σε δικαστικές διαμάχες με αντιδίκους του.

Όπως μάλιστα αναφέρεται στο κατηγορητήριο, ο Ν. Ποταμιάνος, επεδίωκε την εξόντωση των αντιδίκων του Γιοσάκη, ενώ προσπαθούσε να συμμαχήσει με συναδέλφους του, πάντα υπέρ του αρχιμανδρίτη. Είχε φθάσει δε στο σημείο -σύμφωνα με το κατηγορητήριο- «να μεταβάλλει τη δικαστική εξουσία σε όχημα προκειμένου να εκμηδενίζει τους εχθρούς του αρχιμανδρίτη».

Για τη σύζυγό του Γεωργία Λαμπρο-

πούλου, το κατηγορητήριο αναφέρει πως αυτή φέρεται ότι γνωρίστηκε με τον Ιάκωβο Γιοσάκη μέσω του Ν. Ποταμιάνου και χάρη σ' αυτόν απέβαλε τον χαρακτήρα του αμερόληπτου δικαστή και έγινε σύμμαχος του. Για τον λόγο αυτό φρόντιζε να συμμετέχει στις συνθέσεις που εκδίκαζαν υποθέσεις συμφερόντων του και να τηρεί μεροληπτική δράση υπέρ του.

Στις πειθαρχικές αγωγές, τις οποίες ο πρόεδρος του Αρείου Πάγου Ρωμύλος Κεδίκογλου θα προσδιορίσει τον χρόνο συζήτησής τους επισημαίνεται μεταξύ άλλων ότι η συμπεριφορά των δύο δικαστικών πλέον του ότι είναι α-

ντίθετη στις συνταγματικές επιταγές και τη νομοθεσία, είναι ασυμβίβαστη προς το αξίωμά τους και θίγουν το κύρος τους και το κύρος της Δικαιοσύνης. Εισηγητής και στις δύο υποθέσεις ορίστηκε ο αρεοπαγίτης Γ. Βούλγαρης. Παράλληλα, στις 20 Ιανουαρίου 2006 ενώπιον του Γ' Τριμελούς Εφετείου Αθηνών, «θα δικαστεί ο κ. Ποταμιάνος για μη υποβολή δηλώσεων του πόθεν έσχες».

Εξάλλου, μέσα στις επόμενες ημέρες αναμένεται η άσκηση ποινικής δίωξης για παραβάσεις του νόμου περί «πόθεν έσχες» σε βάρος δύο ακόμη ανωτέρων δικαστών.